

его за перестрел от полку его и взяли Игоря Святославича Северскаго жива». <sup>43</sup> За описанием мужественного поведения Всеволода Святославича, который бился «так долго, что уже не единыя стрелы ему не осталось, и копие его преломилось», следует трагический финал: «Так кончился сей несчастливой бой во вторую неделю Пасхи, и бысть печаль в Руской земле великая, паче же в Северском княжении». <sup>44</sup> Русские князья попали в плен к половецким воеводам: «Игоря взяли Торков воевода Гилбук, Всеволода Роман князь <...> но Кончак, видя Игоря раненаго, взял его на свои поруки». <sup>45</sup>

О поражении Игоря и его дружины Киевский великий князь Святослав Всеволодович узнал во время похода на половцев от Беловода, участника Игорева похода, который «возвестил ему нещастие Игореву и всех полков русских». Далее в «Истории российской» В. Н. Татищев пишет: «Святослав, слыша, горько заплакал о сей гибели, говоря: „О, любимые братия и воины руские! Бог мне дал половцев довольно победить и в страх привести; но вы невоздержною младостию посрамили все победы руския, ободрили боящихся нас нечестивых, и отворили им врата в Рускую землю. О младость неразумная! мнят бо и надеются единой своей храбрости, юже они под предводительством старейших и искуснейших видели, не мня, что к тому много разума и искусства в военных делах потребно; ибо не столько сила, сколько смысл искусных, неприятелей побеждают, но не тако уже учинилось, в том буди воля Божия“». <sup>46</sup>

В «Записках касательно российской истории» Екатерина II исключила этот «плач» киевского великого князя Святослава, кратко сообщив: «...Беловод возвестил ему (Святославу. — Г. М.) нещастие Игореву и его войск, весьма сожалел о том». <sup>47</sup>

И в «Истории российской», и в «Записках касательно российской истории» сообщено о том, как между половецкими ханами Кончаком и Гзой «учинилась распря» о направлении похода на русских: «Кончак говорил итти на Киевскую область, а князь Гзя советывал итти на Северскую землю, представляя, что тамо ни войск, ни воевод нет, остались токмо жены и дети». <sup>48</sup>

---

<sup>43</sup> Записки касательно российской истории. С. 138; История российская... Кн. 3. С. 265.

<sup>44</sup> Записки касательно российской истории. С. 139; История Российская... Кн. 3. С. 265.

<sup>45</sup> Записки касательно российской истории. С. 139; История российская... Кн. 3. С. 265.

<sup>46</sup> История российская... Кн. 3. С. 266.

<sup>47</sup> Записки касательно российской истории. С. 140.

<sup>48</sup> Записки касательно российской истории. С. 142; История российская... Кн. 3. С. 267.